



我省代表委员为“发展公平而有质量的教育”建言献策

让孩子们通过教育改变命运成就梦想

两会聚焦

义务教育择校热、学前教育入园难、城乡教学质量差距大……在采访中，代表、委员向记者反映了海南教育亟待解决的问题。

王长仁代表说，我国幅员辽阔，人口众多，客观存在着人民群众接受更好更公平教育的需要与教育发展不均衡不充分的矛盾。海南教育事业起步

如何补齐教育公平这块民生短板，努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育？不少代表、委员从引进和合理配置优质教育资源入手谈了建议。

以陈飘代表提到的“入园难”为例，潘惠丽委员建议，除了把国家和我省出台的一系列加强幼儿园规范管理、支持幼儿园健康发展的文件落实到位，在不断规范中提升办园质量之外，还要继续加大投入，扩大学前优质

“除了‘公平’，海南教育还要解决‘水平’的问题。要争取让我们的教育实现高水平的发展。”王路委员的建议得到了其他代表、委员的积极响应。

过建春委员提出，要实现教育高水平发展，必须从师资培养的源头抓起，即从教师教育的发展抓起。她建议，在教育资源配置中实施教师教育优先原则，对全国师范院校实行标准化建设。比如，对全国师范类院校的

如何建设有特色、高水平大学，实

教育发展不均衡不充分的问题依然存在

晚、底子薄，特别是少数民族地区教育面临的问题较为突出，无论是硬件设施还是师资力量都还存在不足。

陈飘代表来自基层，对这一问题的体会尤为深刻。他告诉记者，以学前教育为例，他所在的陵水黎族自治县英州镇，公办幼儿园学位远远不能满足周边村镇幼儿的需求，“抢”不到

通过引进和合理配置优质资源缩短差距

教育资源。特别是继续落实幼儿园改革发展三年行动计划的目标任务，扩大公办园总量，提高普惠园比例。她透露，今年我省将启动办园行为督导和学前三年行动计划实施情况的督导工作，确保我省学前教育健康发展。

王路委员则希望，进一步推进“一市（县）两校一园”优质基础教育资源引进工程的实施。这一工程的目标是，在“十三五”期间，我省每个市县至

在实现公平的基础上争取有质量的发展

投入水平和师资配备设立相对统一的标准；优化师范院校专业结构和学历结构，满足新时代基础教育发展的人才结构需求。

记者了解到，近年来，我省在持续优化高等教育结构，加快“双一流”建设的同时，积极推动职业教育和高等教育转型发展，让职业教育、高等教育服务海南经济社会发展能力不断增强。

如何建设有特色、高水平大学，实

现高等教育内涵发展，王长仁代表建议，海南各高校应该挖掘自身特色，着力优化学科结构，不断完善学科布局，努力构建“结构优化、布局合理、优势明显、特色突出”的学科体系。他还提到，大学的根本任务是立德树人。高水平大学的建设，应以学生综合素质的提高为出发点和落脚点，既要教授专业知识，又要加强实践教育，引导学生理论联系实际，在实践锻炼中增长

才干，成长为符合国家未来发展需要的高素质人才。

他还提出，教师的工作成果往往

是隐性的、动态的、持续的，国家有关部

委应该进一步完善高校教师考核评

价制度，适当调整量化考核标准，细化

考核内容，采取动态的、跟踪式的评

价方法，为教师提供宽松的教学和科

研环境，鼓励教师引导学生全面综合

发展。

升，是提高学校教学质量的基础。但是部分地区还未建立起“能上能下，能进能出”的激励机制，无法及时实现教师队伍的优胜劣汰、更新换代。与此同时，一些落后地区还存在着优秀教师“请不来、留不住”的难题，导致校际之间、城乡之间的教育软实力差距仍然较大。

促进教育公平 提升教育质量

■ 张成林

教育，关系到千家万户，在新时代如何更好发力？今年的政府工作报告指向非常明确——“发展公平而有质量的教育。”公平，强调的是机会，要让每一个人都有平等机会通过教育改变自身命运；质量，突出的是品质，要更好地满足人民群众日益增长的教育需要。可见，“公平而有质量”切中肯綮，顺应了时代潮流，契合了群众诉求，是我们在新时代办好人民满意的教育必须牢牢把握的两个重要关键词。

近年来，海南大力推进“一市（县）两校一园”优质教育资源和“好校长好教师”引进工程，积极推动公办乡镇中心幼儿园全覆盖，率先实现中职教育免费注入学，努力提升高等教育质量，教育事业取得新成效。不过，正如与会代表委员所言，海南教育事业起步晚、底子薄，无论硬件设施，还是师资力量，都还存在不足。我们要再接再厉，用务实有效的举措，推动教育向着“公平而有质量”加速迈进。

彰显公平，重在突出均衡。我们要按照政府工作报告所要求的，加大教育投入，“继续向困难地区和薄弱环节倾斜”，推动城乡义务教育一体化均衡发展。具体来看，要继续实施学前教育三年行动计划，提高普惠性幼儿园覆盖率；落实好高中阶段普及攻坚计划，提高全省民众的受教育程度；持续推进“一市（县）两校一园”引进工程，并着力解决“择校热”“大班额”等突出问题，让教育公平惠及每一个人。

提升质量，必须抓好师资。正如王长仁代表所言，好的师资在提高教学质量上起着决定性的作用。我们要全面深化新时代教师队伍建设改革，着力加强师德师风建设，实施好“好校长好教师培养工程”、乡村教师提升工程；聚全省之力办好海南大学，提升海南师范大学、海南医学院办学质量，推动海南热带海洋学院等高校特色发展；要加强中小学生游泳普及教育，及各方面素质教育，推动学生全面发展。

百年大计，教育为先。新时代，我们只有用切实举措，有效促进教育公平，提升教育质量，才能办好人民满意的教育，让每个人都有平等机会通过教育改变自身命运、成就人生梦想。

基层连线

文昌中学教师刘丽芳：
教学“走心”
学生才会入心

■ 本报记者 张期望
特约记者 黄良策 通讯员 王先伟

今年政府工作报告指出，加强师资队伍和师德师风建设，要办好人民满意的教育，让每个人都有平等机会通过教育改变自身命运、成就人生梦想。

“教学‘走心’，学生才会入心。”在文昌中学政治课教师刘丽芳看来，好的教育就是要让每个孩子都有机会成就人生梦想。刘丽芳是这样说也是这样做的，从教26年以来，她时刻都想着学生，让学生通过教育改变自身的命运，她也因此被学生们亲切地称为“芳妈”。

2015年9月，休学一年的符文（化名）进入到刘丽芳所在的班级。“几天后，我发现这个男生特别爱走神。”在一次晚修课间隙，刘丽芳找到符文聊天。问他为什么上课走神时，符文回答道：“老师，我害怕你讲课的‘高音’，听到‘高音’后，头脑就一片空白，什么都听不到了。”符文所讲“高音”，其实就是老师为强调重点时突然提高音量的讲课声。

这个结果，让已有26年教学经验的刘丽芳有些吃惊，但是经验告诉她，符文有可能是心理出现了问题。事后，刘丽芳多方询问才知道，原来符文小时候母亲就不在了，符文也因此变得沉默、不爱说话。父亲再婚后，他的情况更严重。高中之所以休学，就是因为患上了抑郁症。

为了帮助符文，寻找解决问题的方法，刘丽芳专门考取了国家二级心理咨询师证。之后，刘丽芳多次和符文的姐姐沟通后，花了近半年的时间，顺利帮助符文走出了心理阴影。而符文也没有辜负她的努力，顺利考上了一所重点大学。

刘丽芳坦言，所谓的“走心”，就是主动掌握学生心理状态，找到学生能接受方式为他们解决问题。担任班主任，班级管理往往是很困难的，特别是班主任，但是刘丽芳当班主任，却没有让她感到很累，这要归功于她自创的一套“三头九部制”的带班方法，设立3个班长、9个部长负责管理班级，班级考勤、宿舍管理等工作均交付给这些班干部，学生遇到难题她才会出面解决。

引导学生自我管理，但刘丽芳并不做甩手掌柜，关键的时候她总会出现，采用的方式依然是“走心”。刘丽芳“走心”的教学方式，不仅能让学生们愉快地学习，还将她当成知心人。2013年，她被评为文昌市道德模范。

（本报文城3月14日电）



近年来，我省大力实施教育信息化应用示范工程。在陵水黎族自治县大里希望小学，孩子们通过“同步课堂”与县城北斗小学的孩子一起上英语课。 本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

省教育厅副厅长孔令德：

努力办好每一所学校

部门连线

时表示，随着美好新海南建设步伐加快，人民群众对孩子“上好学”“学得好”的期望越来越高。

党的十八大以来，全省教育系统认真贯彻落实省委、省政府决策部署，通过抓改革、调结构、补短板、提质量、促公平，各级各类教育工作整体水平明显提升，实现了新突破。

“当前，孩子们‘有学上’的问题已经基本解决。新时代要有新作为，我们要努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。”孔令德说，今年省教育厅要推进30所新建改扩建幼儿园主体封顶，普惠性幼儿园覆盖率增加到55%，探索政府购买学前教育服务。

为了缩小县域内城乡、校际之间的差距，降低“择校热”，省教育厅提出

今年要基本消除66人以上超大班额，大幅减少56人以上大班额，着力解决“乡村弱”“城镇挤”等问题。义务教育阶段，关于随迁子女入学问题，海南将继续以居住证为主要依据，并不断完善这一政策。此外，今年海南还将继续实施游泳教育，要求通过检测验收挂牌的合格游泳池不少于200个，学会游泳的中小学生不少于20万人。

“今年我们要改扩建一批普通高中学校，逐步满足实施高考综合改革对普通高中办学条件的要求，至少新增3所‘省级一级学校’，扩大普通高中优质教育资源。”孔令德说，从“制造”到“创造”，职业教育发挥着重要作用，我省还计划撤销、合并一批薄弱的公办中职学校，停止一批办学条件不达

标的民办中职学校招生资格，加大职业教育专业调整设置。

为了整体提升高等教育水平，海南将不断推动落实“1+2+X”的高等教育总体布局，新增一批适应我省十二个重点产业发展的学科专业，推动海南大学建设成为国内一流大学，推动海南师范大学、海南医学院建设成为特色鲜明的高水平大学，推动海南热带海洋学院向应用型海洋类本科院校转型，力争把三亚学院和海口经济学院建设成为特色鲜明的应用型民办本科高校。同时要不断办好特殊教育和民族教育，加快发展继续教育。

新时代，探索智慧教育刻不容缓。“今年我们力争实现全省中小学（含具备条件的教学点）光纤网络

接入全覆盖，实施教育信息化应用示范工程，建设一批教育信息化示范市县和学校，加快教育信息化建设。”孔令德说。

立德树人，是海南教育工作的根本任务。作为全国中西部唯一的高考改革试点省份，今年海南将拓展深化高考改革，启动海口、三亚英语教学改革试点工作。同时全面深化新时代教师队伍建设改革各项工作，建设70个省级校长教师工作室，培养1100名骨干校长教师，培训3000名乡村小学教师，不断加强教师队伍建设，打造高素质教师队伍，写好教育“奋进之笔”，让健康阳光、好学上进、勤劳诚信、文明朴实成为海南学生的

特色印记。（本报海口3月14日讯）

本报记者 王玉洁

今年的政府工作报告提出，发展公平而有质量的教育，要办好人民满意的教育，让每个人都有平等机会通过教育改变自身命运、成就人生梦想。

“今后一个时期，我们要贯彻落实党的十九大精神和省第七次党代会精神，解决海南教育发展不平衡不充分的问题，努力办好每一所学校，办让海南人民满意的教育，为建设美好新海南进一步发挥教育事业的作用。”省教育厅副厅长孔令德今天接受记者采访